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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Ο διαφημιστικός κλάδος ανάμεσα στις αρχές με μέσα της δεκαετίας

του 1990, περίοδο κατά την οποία πραγματοποιείται η μελέτη, απο-

τελεί μία από τις πλέον ακμάζουσες επιχειρηματικές και δημιουργικές

δραστηριότητες τόσο στη χώρα μας όσο και παγκοσμίως, έχοντας ακο-

λουθήσει τα διαφορετικά κύματα διεθνοποίησης του κλάδου και έχοντας

δημιουργήσει διακριτές εταιρικές κουλτούρες. Πειραματίζεται συχνά

με ευέλικτες οργανωτικές δομές και επενδύει σε δημιουργικά ταλέντα

από διαφορετικούς χώρους γνώσης και εμπειρίας. Οι ιδρυτές των πρώ-

των ελληνικών διαφημιστικών εταιρειών, που έχουν πλέον συνδεθεί με

πολυεθνικά δίκτυα μεταφέροντας στη χώρα τα διεθνή πρότυπα οργα-

νωσιακών δομών, τις διακριτές εταιρικές κουλτούρες των δικτύων, νέα

ερευνητικά εργαλεία και τεχνογνωσία, σε συνδυασμό με ένα πνεύμα αυ-

τοπεποίθησης για τις προοπτικές ανάπτυξης και επέκτασης στα Βαλκά-

νια, άντλησης γνώσεων και ερεθισμάτων από πολλαπλές πηγές γνώσης

και εμπειρίας, αποτελούν συχνά πρότυπα επιτυχίας στα Μέσα, ενώ οι

προσωπικές τους διαδρομές διαμορφώνουν μια νέα αφήγηση η οποία

επιχειρεί να εδραιώσει τη νομιμοποίηση και το κύρος του κλάδου σε ευ-

ρύτερα κοινά.

Αυτό το βιβλίο είναι ένα συμμετοχικό εθνογραφικό ταξίδι στον κό-

σμο δύο πολυεθνικών διαφημιστικών ομίλων που δραστηριοποιούνται

στη χώρα μας. Παρουσιάζει τα αποτελέσματα μιας εκτεταμένης ποιοτι-

κής έρευνας που διήρκεσε συνολικά ένα χρόνο. Ακολουθώντας τη με-

θοδολογία της συμμετοχικής παρατήρησης στην εταιρική δράση, στις

διαδικασίες και στις συνεδριάσεις, σε συνδυασμό με την καθημερινή αλ-



ληλεπίδραση με τα στελέχη των εταιρειών, τις συζητήσεις και τις συνε-

ντεύξεις σε βάθος, παρακολουθούμε και συμμετέχουμε σε όλα τα στά-

δια της διαδικασίας σχεδιασμού και παραγωγής μιας διαφημιστικής κα-

μπάνιας, με την παραδοχή ότι η διαμόρφωσή της συνιστά μια σύνθετη

διαδικασία στην οποία καθοριστικό ρόλο παίζουν τρεις αλληλένδετοι πα-

ράγοντες: η εταιρική κουλτούρα, η φιλοσοφία διοίκησης, όπως αποτυ-

πώνεται στην οργανωτική δομή και στις εσωτερικές λειτουργίες κατά τη

συγκεκριμένη χρονική περίοδο, και οι σχέσεις συνεργασίας ανάμεσα

στη διαφημιστική εταιρεία και στον διαφημιζόμενο πελάτη.

Θελήσαμε να δούμε αν η εταιρική κουλτούρα κάθε εταιρείας που με-

λετήσαμε λειτουργεί συνεκτικά για τις διαφορετικές ειδικότητες και επαγ-

γελματικές ομάδες που «συγκατοικούν» και συνεργάζονται στον χώρο

της διαφημιστικής εταιρείας, διευκολύνοντας τη συνεργασία μεταξύ τους

και συμβάλλοντας ή και καθορίζοντας το δημιουργικό αποτέλεσμα. Ανα-

ρωτηθήκαμε ποιες μπορεί να είναι οι συνέπειες στον σχεδιασμό και στην

επιτυχία ή την αποτυχία μιας διαφημιστικής καμπάνιας αν η εταιρική

κουλτούρα ευνοεί τα «παιχνίδια εξουσίας» και περιορίζει την εσωτερική

συνοχή, την ομαδικότητα και την καλή συνεργασία. 

Εστιάζοντας στη σχέση διαφημιστικής εταιρείας-διαφημιζόμενου πε-

λάτη, θελήσαμε να δούμε, μέσα από την αλληλεπίδρασή τους, τις σχέ-

σεις αμοιβαίας εμπιστοσύνης ή δυσπιστίας και τη συν-δημιουργική δυ-

ναμική που μπορούν να αναπτύξουν κατά τη διάρκεια των συζητήσεων

και των διαπραγματεύσεων στον σχεδιασμό και την υλοποίηση της κοι-

νής τους προσπάθειας να «χτίσουν» μια μάρκα. 

Η εμπειρία της συμμετοχής και της παρατήρησης της διαφημιστικής

παραγωγής ιδεών και της υλοποίησής τους εστιάζοντας μόνο μέσα στο

διαφημιστικό εταιρικό περιβάλλον και το επαγγελματικό πλαίσιο δεν αρ-

κεί για να έχουμε τη σύνθετη εικόνα που επιθυμούμε.

Άλλωστε, ο φακός μας κάνει ένα “zoom-in” στο τρίτο μέρος του βι-

βλίου. Ως τότε έχουμε ήδη μεγεθύνει την εικόνα μας και μπορούμε να

δούμε τις εξελίξεις στον οικονομικό, τον πολιτικό και τον κοινωνικό καμ-

βά από τις αρχές του 20ού αιώνα έως τα τέλη της δεκαετίας του 1990.
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Μελετάμε τη σύσταση και την ανάπτυξη του διαφημιστικού κλάδου διε-

θνώς μέσα από τη σταδιακή μετάβαση από την πολιτική οικονομία του

φορντισμού, όπου κυριαρχούν τα ιεραρχικά και ανταγωνιστικά πρότυπα

της νεωτερικότητας, στην κοινωνική οικονομία του μεταφορντισμού,

όπου αναδύονται το μετανεωτερικό δίκτυο, τα ευέλικτα συν-ανταγωνι-

στικά πρότυπα, οι αξίες και οι στάσεις ζωής των δυναμικών, συνδεδε-

μένων και δημιουργικών μεσαίων στρωμάτων. 

Αυτή η μελέτη διενεργείται σε μια ενδιαφέρουσα εποχή, κατά την

οποία προετοιμάζεται το έδαφος για τις πολλές και θεαματικές αλλαγές,

ανατροπές και καινοτόμες εξελίξεις της ψηφιακής και της «κινητής»,

δικτυωμένης κοινωνίας μας. Η εξέταση των γεγονότων υπό το πρίσμα

του φορντισμού και του μεταφορντισμού παρέχει ένα ευρύτερο πλαί-

σιο ανάγνωσης και κατανόησης της πολιτικής οικονομίας και της δυ-

ναμικής των διαφημιστικών ομίλων και των ομίλων επικοινωνίας συ-

νολικότερα στη συγκρότηση και τους μετασχηματισμούς των σύγχρονων

κοινωνιών και οικονομιών.

Η δεκαετία του 1990 ανέδειξε έναν κόσμο όπου κυριάρχησαν οι

σχέσεις συμβίωσης, οι συμμαχίες και οι συνεργασίες ακόμα και ανάμε-

σα σε ανταγωνιστές, καθώς επίσης οι έννοιες και οι πρακτικές της συν-

δημιουργίας.

Σήμερα, Μάρτιος του 2016, έχοντας μόλις επιστρέψει από το Mobile

World Congress στη Βαρκελώνη, θεωρώ ότι αυτό το συνέδριο αποτε-

λεί ένα από σημαντικότερα παγκόσμια γεγονότα της mobile, συνδεδε-

μένης κοινωνίας μας. Εκεί οι μεγαλύτεροι παγκόσμιοι όμιλοι παρουσία-

σαν με υπερηφάνεια τις στρατηγικές συνεργασίες τους και τη δικτύω-

σή τους με άλλους ομίλους, για να δημιουργήσουν κοινή αξία και ανά-

πτυξη, παίζοντας πλέον με άνεση το συνεξελικτικό παιχνίδι του αμοιβαί-

ου και κοινωνικού οφέλους. 

Οι κοινωνίες μας, οι πόλεις μας και οι επιχειρήσεις παίρνουν όλο και

περισσότερο τα χαρακτηριστικά του άκεντρου δικτύου· οι κοινωνικές και

προσωπικές ζωές μας γίνονται όλο και πιο αλληλένδετες και αμοιβαίες·

και τα χαρακτηριστικά της συνδημιουργίας και της συνεργασίας στην

ΠΡΟΛΟΓΟΣ [ 15 ]



πράξη γίνονται τα δομικά και τα πολιτισμικά χαρακτηριστικά του καιρού

μας.

Οι διαφημιστικοί και οι επικοινωνιακοί όμιλοι, όπως και όλοι οι επι-

χειρηματικοί κλάδοι, είτε ανατρέπονται είτε αναζητούν νέα μοντέλα πα-

ραγωγής αξίας μέσα από τη συνδημιουργία, αξιοποιώντας τον πλούτο

των γνώσεων και των ταλέντων των συνδεδεμένων ανθρώπων και των

ευφυών τεχνολογιών τους.

Το βιβλίο απευθύνεται σε ένα ευρύ κοινό αναγνωστών που μελετούν,

εργάζονται ή επιχειρούν στους τομείς της επικοινωνίας και της συνδη-

μιουργίας.
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